



# 阮祥燕：诠释妇科内分泌工作

采访对象：首都医科大学附属北京妇产医院内分泌科主任 阮祥燕

采访者：医师报记者 宗俊琳

“在我心里，医生这个职业的含金量是最高的，与工资、待遇无关。”从医30年来，北京妇产医院内分泌科主任阮祥燕教授从未间断加班加点，仿佛一直在与时间赛跑，但她天性淡然平和，一路走来，不急不躁，始终面带微笑，她说，“这是对医学的热爱，是为了那些医学暂时还解决不了的难题，归根到底都是出于病患的需求。”

作为妇科内分泌学专家，她尤其擅长更年期相关疾病的诊治、萎缩性阴道炎、尿道炎、多囊卵巢综合征、绝经妇女骨质疏松、不孕不育、反复流产、闭经、月经紊乱（功血）、女性生殖力保护、孕前营养准备等。2016年9月9日，阮祥燕带领的生殖力保护团队成功完成了中国首例人冻存卵巢组织原位再移植手术。3个月后，该患者内分泌功能恢复至正常水平，2017年9月6日，她们再次成功完成国内第二、三例冻存卵巢组织移植。“在门诊，我仅仅只能为眼前的病患服务，而一项有价值的新技术，却能为千千万万可能不曾谋面的病患服务！”她面带微笑，诠释着对于医教研工作的深刻理解。



## 冻和不冻 完全是两种人生

“太好啦！太好啦……”妇科内分泌的实验室里，阮祥燕教授和年轻医生们掩饰不住内心满满的喜悦，不禁一起拍起手来。

看到这位患者的内分泌检测结果，阮祥燕几乎喜极而泣。十来年的祈盼、纠结、焦虑和奉献瞬间释放。

小梅（化名）是一名卵巢癌早期患者，接诊医生给出的常规治疗方法是切除肿瘤、按周期化疗。然而，小梅在期待治疗的同时，却被告知一系列治疗所带来的卵巢功能丧失、快速衰老、无法再生育等副作用。

每次就诊，小梅总是反复询问肿瘤科医生——我能不能不切卵巢？能不能帮我保留下卵巢的功能？我还没有孩子……

面对小梅这样的患者，医生只能一次次拿回刚开出的“化疗”单子，“小梅，你还是没有想好！你再好好考虑考虑！但必须尽快做决定，否则错过化

疗时机，后果不堪设想。”数次“讨价还价”之后，医生拿着刚刚拍出的影像片子，发现已经“不能再等下去了”！肿瘤一直在小梅的卵巢里增长着！

最终，徘徊在小梅几乎难以自拔的纠结之中的肿瘤科医生取出纸，一边指着通往内分泌科的走廊，一边写下了一位医生的名字——“妇科内分泌主任阮祥燕教授”。

“要不，你去找阮主任试试吧！她们正在做一项临床试验，卵巢冷冻再移植，也许能帮助你保留一切。再不实施手术和化疗，恐怕就来不及了！”

辗转反侧，懵懵懂懂，小梅见到了阮祥燕。

也许，只有经历过卵巢癌病痛和卵巢化疗的女性，才能体会到卵巢功能的破坏和衰退是一场怎样的噩梦。

“姐姐本来以为一切无望了！没想到，阮主任在卵巢切除手术中告诉我们，已经顺利将健康的卵巢组织冷冻了！”小梅妹

妹回忆起阮祥燕团队将卵巢顺利冷冻的消息告诉等在手术室外一家人的情景，依旧感动不已，“那一刻，我们重新燃起了生活的希望！”

一个月、两个月……阮祥燕带领团队，用千辛万苦从国外引进的“卵巢冷冻再移植”新技术，陪伴着小梅从卵巢癌切除手术及化疗后完全丧失卵巢功能的痛苦泥沼中，慢慢地走了出来。

看着小梅日渐好转的症状和激素水平，阮祥燕默默地期待着移植后第3个月的检查结果。

“冻了和不冻，完全是两种人生！”

“阮大夫，还是自己原装的组织好啊！真是太感谢您了！”

最后一次检查化验结果出来了，兴奋之情感染了原本处于医、患不同角色的两人，小梅由衷地给阮祥燕发出来肺腑之言与感谢的信息，道出的是阮祥燕在这背后所做的全部努力。

## 突破中国首例卵巢冷冻再移植成功病例

自1988年从医学院毕业至今30年来，阮祥燕心中对医学的热爱和对病患的牵挂始终如一。追根溯源之中，她从未忘记当年林巧稚先生受国家领导人委托创立北京妇产医院的初衷；时刻督促自己站在这样一个面向全国病患的妇产科平台上，肩负的责任之重大；亲眼目睹着一位位病患被疾病困扰时的苦难，感受着由此而来的阵阵压力。

这么多年，她始终设身处地为患者着想，从患者的角度出发，考量着病患的所思所想，在她本可以休息的时候、与亲友欢聚的时候、休闲娱乐的时候。她说，这些医学未解之题不允许我过多地花费这些时间。

当年，她负责的中国首家女性更年期综合门诊只涉及妇科内分泌领域其中一个方面的问题，妇科内分泌才是妇科面临的更普遍的问题，约占女性妇科问题的40%~60%，而中国一直没有专门的妇科内分泌科室。在北京妇产医

院的支持下，阮祥燕开创了中国第一家妇科内分泌科室。

这些年来，她带领着年轻的妇科内分泌科室不分昼夜、一路往前赶，把本科生培养成硕士，把硕士培养成博士，为学科发展储备力量。与此同时，作为学科带头人，阮祥燕时刻不忘提高自己的能力。

“我们作为国内妇科内分泌的领头科室，要向国际水平看齐！”2005~2006年，阮祥燕赴美国哥伦比亚大学担任访问学者，以代谢、营养、体成分、更年期及妇科内分泌相关疾病诊治与研究为交流方向。2010年、2012年、2014年先后3次到德国图宾根大学、科隆大学、波恩大学进行内分泌、绝经、激素与乳腺癌发病机制、人卵巢组织冻存技术以及微型宫腔镜技术的合作研究，视野得以拓展，学术得以积淀，研究思路得以丰富和提高。

在科研方面，阮祥燕先后申请了国家自然科学基金、北京市科研基金、首都医学重点发展基金、北京市医管局扬帆创新等科研项目40余项，发表论文论著200余篇。近5年来，她以第一作者、通讯作者身份发表SCI论文近40篇。2011年，阮祥燕在国内率先建立了妇科内分泌诊疗中心、更年期综合指导中心，2012年，建立了国内首家“人卵巢组织冻存库”，2016年，阮祥燕团队成功突破中国首例冻存卵巢组织再移植成功病例，为恶性肿瘤放化疗导致卵巢功能衰竭的患者在放化疗前保留下生育能力与内分泌功能，填补了国内空白。这意味着，中国患者享有了国际水平的高质量医疗服务。

目前，北京妇产医院已成功冻存人卵巢组织近100例，成功移植3例，中国首例移植者的卵巢功能恢复正常已超过1年！

## 医界高手

传播主流医学信息  
讨论医师关注话题  
关注学科进展  
发扬医学人文精神  
最大化实现医生社会价值

# 共铸医学影响力

中国医师协会唯一报纸  
**医师报**

贴心关怀 悅读越爱

周报，单价：4.0元，全年48期；定价192元

全国各地邮局均可随时订阅（邮发代号：1-351）

服务热线：010-58302970